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1.1. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO 
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2. PODSTAWOWE DANE 
2.1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt techniczny dla budynku rekreacji indywidualnej na  
dz. nr 33/1, obręb 10 Konotopie, j. ewid. 040805_2 Kikół. 

Rozwiązania przedstawione są w formie rysunkowej oraz opisowej. Opis techniczny oraz rysunki należy 
traktować jako wzajemnie się uzupełniającą całość dokumentacji. 

Projekt instalacji przygotowany został w oparciu o podkłady architektoniczno-budowlane. Projektowane 
instalacje muszą zapewnić spełnienie wymagań w zakresie parametrów higieniczno–sanitarnych 
w pomieszczeniach, odpowiednie parametry komfortu cieplnego. Rozwiązania zawarte w niniejszym projekcie są 
obowiązujące. 

Wszelkie zmiany w projekcie wynikające np. ze zamiany urządzeń, zaistnienia problemów technicznych czy 
niejasności, należy uzgodnić z Projektantem w ramach realizacji nadzoru autorskiego oraz uzyskać akceptację 
Inwestora. Realizacja niezgodna z projektem zwalnia Projektanta z odpowiedzialności za projektowany 
i realizowany obiekt oraz przenosi tę odpowiedzialność na Wykonawcę. 

2.2. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Podstawę opracowania stanowią: 
 zlecenie Inwestora; 
 Podkłady architektoniczno-budowlane; 
 wytyczne Inwestora oraz uzgodnienia na etapie projektowania; 
 obowiązujące Polskie i Europejskie Normy; 
 przepisy, literatura fachowa oraz wytyczne projektowania instalacji sanitarnych; 
 programy komputerowe, informacje techniczne oraz katalogi producentów wykorzystanych urządzeń oraz 

elementów instalacyjnych. 
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3. INSTALACJA GRZEWCZA 
3.1. ZAŁOŻENIA WSTĘPNE DO PROJEKTU OGRZEWANIA 

3.1.1. Dane klimatyczne 
Obliczeniowe parametry temperatury dla lokalizacji obiektu - Konotopie (III strefa klimatyczna): 
 obliczeniowa temperatura zewnętrzna dla okresu zimowego: - 20,0 °C 

 średnia roczna temperatura zewnętrzna:  + 7,7 °C 

3.1.2. Założenia do bilansu cieplnego 

Obliczeniowe temperatury wewnętrzne dla poszczególnych pomieszczeń przedstawiono w części rysunkowej 
opracowania. Założone temperatury w żadnym wypadku nie są niższe niż to wynika z Rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 
W niektórych pomieszczeniach mogą być wyższe co wynika z zysków ciepła od sąsiadujących pomieszczeń lub 
wytycznych Inwestora. 

3.1.3. Współczynniki przenikania ciepła przegród budowlanych 

Niżej podano założone współczynniki przenikania ciepła U [W/(m2 × K)] przegród budowlanych istotnych 
dla wykonania obliczeń strat ciepła w budynku. Współczynniki te przyjęto na podstawie danych wynikających 
z uzgodnień międzybranżowych i przekazanych podkładów architektonicznych.  

W przypadku zastosowania przegród o innych, w szczególności gorszych współczynnikach U, należy 
dokonać ponownych obliczeń zapotrzebowania na ciepło.  

Przegroda 
Współczynnik 

U  
[W/(m2 × K)] 

Wymagane U  
wg Warunków Technicznych [W/(m2 × K)] 

(zgodnie ze zmianą obowiązująca  
od 30 grudnia 2020 r.) 

Ściana zewnętrzna przy obliczeniowej temp. wew. ≥ 16°C 0,20 0,20 
Ściana wewnętrzna przy Δti ≥ 8°C 1,00 1,00 

Dach, stropodach i strop pod nieogrzewanych poddaszem lub nad przejazdem, 
przy obliczeniowej temp. wew. ≥ 16°C 0,15 0,15 

Dach, stropodach i strop pod nieogrzewanych poddaszem lub nad przejazdem, 
bud. magazynowy przy obliczeniowej temp. wew. < 16°C 0,30 0,30 

Podłogi na gruncie przy obliczeniowej temp. wew. ≥ 16°C 0,30 0,30 
Okno zewnętrzne przy obliczeniowej temp. wew. ≥ 16°C 0,90 0,90 

Drzwi zewnętrzne lub w przegrodach między pomieszczeniami ogrzewanymi i 
nieogrzewanymi 1,30 1,30 

Przez pomieszczenie ogrzewane rozumie się pomieszczenie, w którym na skutek działania systemu ogrzewania lub w wyniku bilansu strat 
i zysków ciepła utrzymywana jest temperatura, której wartość została określona w § 134 ust. 2 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 
12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2022 poz. 1225); 

3.2. CAŁKOWITE PROJEKTOWE OBCIĄŻENIE CIEPLNE BUDYNKU 
W celu określenia całkowitego projektowanego obciążenia cieplnego budynku (wymaganej mocy centralnego 

źródła ciepła dla celów ogrzewania i wentylacji) obliczono w kolejności: 
 sumę projektowych strat ciepła przez przenikanie we wszystkich przestrzeniach ogrzewanych bez 

uwzględnienia ciepła wymienianego wewnątrz określonych granic instalacji;  
 sumę projektowych wentylacyjnych strat ciepła we wszystkich przestrzeniach ogrzewanych bez 

uwzględnienia ciepła wymienianego wewnątrz określonych granic instalacji;  
 całkowitą projektową stratę budynku; 
 całkowite projektowe obciążenie cieplne budynku; 

W czasie obliczeń wykorzystano dane z podkładów architektoniczno-budowlanych, uzgodnienia z Inwestorem 
oraz inne dane przekazywane na etapie opracowania projektu, w ramach wymiany informacji i koordynacji 
międzybranżowej. Obliczenia przeprowadzono w oparciu o normę PN-EN 12831 przy pomocy programów 
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komputerowych. W budynkach będących przedmiotem niniejszego opracowania nie uwzględniono nadwyżki mocy 
cieplnej ze względu na przerwy w ogrzewaniu. 

Projektowane zapotrzebowanie na ciepło dla budynku biurowo-magazynowego: 10,9 kW. 

3.3. ŹRÓDŁO CIEPŁA 

3.3.1. Projektowana pompa ciepła 

Budynek ogrzewany będzie za pomocą projektowanej gruntowej pompy ciepła zasilającej instalację ogrzewania 
podłogowego i c.w.u. Projektuje się gruntową pompę ciepła ze sprężarką typu on/off oraz modułem do chłodzenia 
pasywnego typ SWC 122K3  firmy Alpha Innotec.   

Wyposażenie fabryczne projektowane pompy ciepła: 
 regulator Luxtronik 2.1; 

 energooszczędne pompy obiegowe dolnego i górnego źródła; 

 zawór przełączny c.o. / c.w.u.; 

 zawór przelewowy górnego źródła; 

 grzałka elektryczna (6kW: SWCV 62K3 i SWCV 92K3; 9kW: SWCV 122K3 iSWCV 162K3); 

 przyłącza elastyczne dolnego i górnego źródła; 

 zawory odcinające dolnego źródła ciepła; 

 miernik ilości energii; 

 pasywne chłodzenie; 

 zawory odcinające (z napełnianiem / opróżnianiem) górnego źródła; 

 czujnik zewnętrzny; 

 grupa bezpieczeństwa i naczynie wyrównawcze górnego źródła; 

 grupa bezpieczeństwa i naczynie wyrównawcze dolnego źródła. 

Dolne źródło pompy ciepła oparte będzie na sondach gruntowych o długości 95,0 m każda. Odwierty pionowe 
składające się z 4 sond. Sondy w obrębie każdej sekcji łączone zostaną w studni połączeniowej. Wejście 
rurociągów dobiegowych (od studni połączeniowych do obiektu) do budynku wykonać poprzez otwór w ścianie 
budynku. Przejście przez ścianę zabezpieczyć rurą ochronną. System grzewczy będzie zabezpieczony przed 
wzrostem ciśnienia za pomocą zaworów bezpieczeństwa oraz naczyń przeponowych. Pompa ciepła będzie 
wyposażona w automatykę sterującą projektowanym układem wg. schematu technologicznego. Przepływ czynnika 
zapewnią pompy obiegowe.  

3.3.2. Podgrzew ciepłej wody użytkowej 

Ciepła woda użytkowa będzie przygotowywana w wymienniku c.w.u. firmy Galmet typ SGW(S) Maxi 250 o poj. 
236 l, z grzałką elektryczną o mocy 6,0 kW. Sposób przyłączenia do instalacji i sieci wodociągowej wg instrukcji 
obsługi urządzenia i montażu dostępnego na stronie producenta. 

Zasobnik należy wyposażyć w pompę cyrkulacyjną umożliwiającą przepływ wody przez całą objętość zbiornika. 
Dezynfekcję termiczną całego zasobnika zapewni grzałka elektryczna o mocy 6,0 kW, która podgrzeje wodę do 
temperatury ok. 80ºC w czasie trwania nie krótszym niż 5 min. 

3.3.3. Zabezpieczenie układu 

Zabezpieczenie instalacji grzewczych wodnych oraz instalacji c.w.u. należy wykonywać zgodnie z PN-B-02414 
– Zabezpieczenie instalacji wodnych zamkniętych.  
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Przy każdym z zaworów bezpieczeństwa zamontować odpowiedni syfon. 

3.4. SPOSÓB OGRZEWANIA POMIESZCZEŃ 

3.4.1. Instalacja ogrzewania podłogowego 

W pomieszczeniach zaprojektowano instalację ogrzewania podłogowego wykonaną w oparciu o przewody z rur 
wielowarstwowych PE-RT/AL/PE-RT Multi Universal firmy KAN-Therm. We wszystkich pomieszczeniach, przyjęto 
wykończenie posadzek zgodnie z wytycznymi architektonicznymi. W przypadku zmiany wykończenia posadzek 
należy ponownie przeliczyć instalację. 

Zaprojektowano systemy ogrzewania podłogowego pracującego w oparciu o regulację wstępną temperatury 
czynnika w pomieszczeniu technicznym (kotłowni), dalej poprzez nastawę bezpośrednio dla danej pętli na 
rozdzielaczu (posadzki grzejne pracują bez przerwy) oraz wyposażenie każdego obiegu w siłownik 
termoelektryczny ze zdalnym regulatorem lub głowicę termostatyczną ze zdalnym czujnikiem temperatury.  

Szczegóły dotyczące wielkości płaszczyzn grzewczych, dobrane rozstawy ułożenia przewodów, 
rozmieszczenie rozdzielaczy zamieszczono w części rysunkowej opracowania. W przypadku konfliktu pomiędzy 
założoną wstępnie lokalizacją rozdzielacza, a aranżacją wnętrza, jaką zechce mieć użytkownik dopuszcza się 
niewielką korektę jego lokalizacji. Wszystkie odcinki rur przyłączeniowych prowadzonych przez fragmenty podłóg 
niebędących płaszczyznami grzewczymi oraz odcinki przechodzące przez przegrody budowlane należy prowadzić 
w rurach ochronnych (peszle). 

Konstrukcja podłogi grzewczej 
Wszystkie materiały stosowane do budowy posadzki grzejnej muszą posiadać dopuszczenie producenta do 

stosowania w ogrzewaniu podłogowym. W przypadku stosowania twardych okładzin takich jak płytki ceramiczne, 
parkiet itp, dylatacje muszą być wyprowadzone aż do wierzchniej krawędzi okładziny. Taką samą zasadę zaleca 
się dla miękkich okładzin (okładziny z tworzywa sztucznego lub wykładziny), aby uniknąć pofałdowań lub wgłębień. 
W przypadku wszystkich okładzin konieczne są uzgodnienia ze specjalistą od posadzek. 

Przy ścianach i innych elementach pionowych budowli, np. odrzwia, słupy betonowe itd. należy przed 
położeniem materiałów izolacyjnych na podłożu nośnym umieścić taśmę brzegową. Przy kilkuwarstwowych 
izolacjach termicznych posadzki pas ten można umieścić na przedostatniej warstwie izolacji. Układany jastrych  
w żadnym miejscu nie może mieć bezpośredniego połączenia z graniczącymi z nim elementami budowli. Pamiętać 
należy też o tym, by brzegowy pas izolacyjny obciąć dopiero powyżej pokrycia podłogowego. Między pokryciem 
podłogi a listwą cokolikową przewidziana jest szczelina o szerokości co najmniej 5 mm. Należy zamknąć ją 
elastycznym wypełnieniem spoin, w miarę możliwości dopiero po pierwszym okresie grzewczym. Przy planowaniu 
i wykonywaniu szczelin dylatacyjnych należy konsekwentnie przestrzegać zasady, że szczeliny te nie mogą 
przebiegać przez obwody grzewcze. Przez dylatacje mogą jedynie przechodzić przewody przyłączeniowe. 
Przejście tych przewodów należy wykonać w rurze ochronnej np. peszla o długości min 30 cm (po 15 cm z każdej 
strony dylatacji). 

Rozruch systemu grzewczego 
Rozgrzanie jastrychu cementowego może nastąpić po 28 dniach od wylania i powinno być poprzedzone 

przeprowadzeniem próby szczelności. 

Rozgrzewanie jastrychu rozpocząć od temperatury wody grzewczej 200C  podnosząc ją co 24 godziny o 5˚C, 
aż do osiągnięcia maksymalnej temperatury obliczeniowej. 

Niedopuszczalne jest rozgrzewanie jastrychu w okresie twardnienia ! 

Uwaga: Podczas montażu płaszczyzn grzejnych oraz uruchomienia ogrzewania należy bezwzględnie stosować 
się do wytycznych montażu producenta - firmy KAN-Therm. 

3.5. RUROCIĄGI INSTALACJI GRZEWCZEJ 

 Rurociągi instalacji c.o. podłogowej oraz pion wykonać z rur wielowarstwowych PE-RT/AL/PE-RT Multi 
Universal i prowadzić w posadzce. Sposób łączenia rur wielowarstwowych zgodnie z systemem producenta firmy 
KAN-Therm. 
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Instalacje ułożoną w podłodze należy prowadzić bezkolizyjne, możliwie najprościej, równolegle do osi rury lub 
do ściany. Rury, prowadzone wzdłuż jednej trasy, należy kłaść możliwie jak najbliżej siebie ustalając szerokość 
tras, którymi są równolegle prowadzone rury, na max. 30 cm (włączając w to warstwę izolacyjną instalacji). 
Pomiędzy poszczególnymi trasami, jak również pomiędzy trasą a ścianą, należy zachować odstęp min. 20 cm. 

Średnice przewodów wg obliczeń oraz szczegóły ich rozprowadzenia przedstawiono w części rysunkowej 
opracowania. 

3.5.1. Ogólne wytyczne w zakresie instalacji rurociągów 
Wskazówki montażowe w zakresie instalacji rurociągów: 
 wszystkie elementy instalacji należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami, a montaż należy 

powierzyć wykwalifikowanym instalatorom; 
 kierunki przepływu wody oznaczyć strzałkami o długości 50 do 300 mm zależnie od średnicy rurociągu, 

dźwignie zaworów pomalować farbą w kolorze identyfikacyjnym rurociągu; 
 sposób prowadzenia instalacji powinien zapewniać właściwą kompensację wydłużeń cieplnych 

(z maksymalnym wykorzystaniem samokompensacji), możliwość wykonania izolacji cieplnej 
i zabezpieczenia przed dewastacją 

 wszystkie przejścia instalacji przez przegrody budowlane (np. ściany, stropy), a nie będące przejściami 
przeciwpożarowymi, należy wykonać w tulejach ochronnych, umożliwiających wydłużne 
przemieszczanie się przewodu w przegrodzie. Przestrzeń pomiędzy tuleją a przewodem należy 
wypełnić materiałem plastycznym lub elastycznym, nie powodującym uszkodzenia przewodu. W tulei 
nie może znajdować się żadne połączenie przewodu. Tuleja powinna być co najmniej o 1 cm dłuższa 
niż grubość ściany lub stropu; 

 podczas montażu należy przestrzegać wytycznych producenta w zakresie stosowania uchwytów 
stałych i przesuwnych oraz kompensacji, przy czym w maksymalnym stopniu należy wykorzystywać 
kompensację naturalną; 

 do mocowania przewodów używać obejm stalowych, pomiędzy obejmą a przewodem należy umieścić 
na całym obwodzie przekładkę ochronną np. z gumy lub taśmy miękkiego PVC; 

 wszystkie przejścia przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego oraz przegrody posiadające 
odporność ogniową EI 60 lub REI 60 i więcej (pomieszczeń zamkniętych) należy zabezpieczyć do 
odporności ogniowej przegrody np. system ppoż. HILTI; 

 przewody należy zaizolować zgodnie z obowiązującymi przepisami. Na przecięciach się rurociągów 
prowadzonych w posadzce można zredukować izolację do 6 mm zgodnie z punktem 3.7; 

 sposób zabezpieczenia instalacji stalowej przed korozją od wewnątrz określają polskie normy. Należy 
stosować wodę obiegową o odpowiednich parametrach z dodatkiem odpowiednich inhibitorów korozji. 

3.6. IZOLACJA CIEPLNA 

Po zakończeniu robót montażowych i prób hydraulicznych rurociągi i rozdzielacze należy zaizolować zgodnie 
z poniższą tabelą. 

Lp. Rodzaj przewodu lub komponentu Minimalna grubość izolacji cieplnej 
(materiał 0,035 W/(m×K)1) 

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm 20 mm 
2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 
3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm równa średnicy wewnętrznej rury 
4 Średnica wewnętrzna ponad 100 mm 100 mm 

5 Przewody i armatura wg poz. 1-4 przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów ½ wymagań z poz.1-4 

6 Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1-4 ułożone w komponentach 
budowlanych między ogrzewanymi pomieszczeniami różnych użytkowników ½ wymagań z poz.1-4 

7 Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze. 6 mm 
8 Przewody ogrzewania powietrznego (ułożona wewnątrz izolacji cieplnej budynku) 40 mm 
9 Przewody ogrzewania powietrznego (ułożona na zewnątrz izolacji cieplnej budynku) 80 mm 
10 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone wewnątrz budynku 2) 50% wymagań z poz. 1-4 
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11 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone na zewnątrz budynku 2) 100% wymagań z poz. 1-4 
Uwaga: 

1) Przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła niż podano w tabeli należy odpowiednio 
skorygować grubość warstwy izolacyjnej, 

2) Izolacja cieplna wykonana jako powietrzno-szczelna. 

Izolacja cieplna przewodów rozdzielczych i komponentów w instalacjach powinna spełniać wymagania 
minimalne określone w powyższej tabeli, a także Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690 
wraz z ewentualnymi późniejszymi zmianami), w szczególności w zakresie załączników nr 2 (grubość oraz 
współczynnik przewodzenia ciepła) i 3 (klasa palności materiału). 

Jako materiał izolacyjny do rur transportujących czynnik grzewczy proponuje się zastosowanie pianki 
poliuretanowej w gotowych otulinach termoizolacyjnych (dla przewodów prowadzonych w posadzkach oraz 
w bruzdach ściennych) lub wełny mineralnej (dla przewodów w kotłowni i pozostałych prowadzonych w przestrzeni 
powietrznej). 

3.7. URUCHOMIENIE INSTALACJI GRZEWCZEJ 

Po zakończeniu montażu instalacji a przed zakryciem instalacji w bruzdach ściennych lub innych niedostępnych 
miejscach, należy wykonać próbę szczelności. Przedtem jednak należy ją wypłukać, usuwając wszelkie 
pozostałości stałe. Można zastosować specjalne pompy płuczące, które mieszaniną wody i powietrza, działając 
w dwóch kierunkach, intensywnie usuwają przemieszczające się wewnątrz instalacji cząstki stałe. Po wypłukaniu 
instalacji, należy przeprowadzić próbę ciśnieniową przy pomocy zimnej wody. Próbę taką wykonać zgodnie  
z Wytycznymi Wykonania i Odbioru Instalacji Ogrzewczych wydanych przez COBRTI INSTAL (05-2003). 

Zaleca się wykonanie próby szczelności instalacji przy użyciu zimnej wody. W takim przypadku, zgodnie z wyżej 
wspomnianymi wytycznymi, wartość ciśnienia próbnego dla instalacji c.o. ustala się w następujący sposób: 

Instalacje grzewcze (Tz<100°C) pprób* = prob + 2 lecz nie mniej niż 4 bary. 
 
Dla instalacji ogrzewania podłogowego przyjęto 9 bar. 

Próbę wykonuje się w dwóch etapach jako badanie wstępne i główne. Przed przystąpieniem do próby należy 
odczekać aż temperatura wody w instalacji ustabilizuje się. Do odczytu ciśnienia należy używać manometrów 
o średnicy tarczy 150 mm i zakresie pomiarowym o 50 % większym od ciśnienia próbnego. Działka elementarna 
powinna wynosić 0,1 bar (dla zakresu do 10 bar) lub 0,2 bar (dla zakresu powyżej 10 bar). Czas trwania próby 
wynosi odpowiednio: 

badanie wstępne 60 minut, 
badanie główne 120 minut. 

Warunki zakończenia badania z wynikiem pozytywnym: 
badanie wstępne: brak przecieków i roszenia, dopuszczalny spadek ciśnienia 0,6 bara (0,06 MPa), 
badanie główne: brak przecieków i roszenia, dopuszczalny spadek ciśnienia 0,2 bara (0,02 MPa). 

Próbę uznaje się za zakończoną z wynikiem pozytywnym jeśli oba badania zakończyły się wynikiem 
pozytywnym. Negatywny wynik na którymkolwiek etapie próby powoduje konieczność powtórzenia obu badań 
jeszcze raz. Po wykonaniu tej próby należy instalację opróżnić z wody jeśli w okresie zimowym nie przewiduje się 
ogrzewania obiektu w którym jest zamontowana. 

Wykonanie w/w czynności umożliwia uruchomienie instalacji. Po 3 dobowym okresie działania instalacji można 
przystąpić do regulacji instalacji. Najpierw należy wykonać wszystkie regulacje i nastawy przewidziane w projekcie. 
Następnie należy dokonać pomiaru temperatur w poszczególnych pomieszczeniach przy zachowaniu temperatur 
wody zasilającej i powrotnej, przewidzianych dla danej temperatury zewnętrznej. Pomiarów nie należy 
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przeprowadzać przy temperaturach zewnętrznych wyższych od +5°C. Regulację można uznać za przeprowadzoną 
prawidłowo, jeśli odstępstwa temperatury w pomieszczeniach mieszczą się w granicach -1°C +2°C od temperatur 
obliczeniowych.  

3.8. ODWODNIENIE I ODPOWIETRZENIE 

Należy zapewnić skuteczne i stałe odpowietrzanie układu przez odpowiednie rozmieszczenie odpowietrzników 
na instalacji i separatorów powietrza. Dla umożliwienia odwodnienia instalacji, we wszystkich jej najniższych 
punktach należy wykonać armaturę spustową o średnicy nie mniejszej niż 15 mm ze złączką do węża. Armaturę 
spustową należy wykonać przy armaturze odcinającej na odgałęzieniach, na rozdzielaczach oraz przy armaturze 
odcinającej (bezpieczeństwo w razie awarii – brak unieruchomienia całej instalacji). 

3.9. UZUPEŁNIANIE WODY 

Należy napełnić instalację wodą zmiękczoną (po uprzednim wypłukaniu całych instalacji). Uzupełnienie zładu 
instalacji odbywać się będzie poprzez zastosowanie ręcznej pompy lub w sposób mechaniczny poprzez wtłaczanie 
czynnika do zładu instalacji. Ponadto podczas uzupełniania wody należy zaaplikować inhibitor korozji, którego 
należy wstrzykiwać do instalacji średnio co 1 rok. 

Woda wodociągowa, stanowiąca uzupełnienie instalacji wewnętrznej, w procesie uzdatniania przechodzi przez 
następujące procesy technologiczne: 
filtracja mechaniczna, realizowana przez filtr mechaniczny – wkłady usuwają rdzę, muł, piasek i inne 
zanieczyszczenia mechaniczne; 
zmiękczacz – w procesie tym usuwana jest jednocześnie twardość wapniowo-magnezowa. Urządzenie 
kompaktowe składa się ze zbiornika z włókien epoksydowych, zbiornika na sól i głowicy sterującej; 
chemia – dodawanie związków chemicznych, które przyczyniają się do stabilniejszej pracy czynnika wodnego, 
minimalizacja korozji oraz rozwoju mikroorganizmów. 

3.10. RÓWNOWAŻENIE HYDRAULICZNE 

Przed oddaniem obiektu do użytku należy przeprowadzić równoważenie hydrauliczne w celu dopasowania 
przepływów projektowych do warunków rzeczywistych wg. normy PN-EN 14336. Proces równoważenia 
hydraulicznego należy wykonać np. w oparciu o metodę kompensacyjną. 

Po przeprowadzonej regulacji hydraulicznej należy sporządzić protokół z regulacji zawierający wartości 
przepływu: obliczeniowe oraz rzeczywiste, wielkość zaworu i nastawę, spadek ciśnienia na zaworze oraz odchyłkę 
przepływu. Maksymalna dopuszczalna tolerancja przepływu powinna być zgodna z wymaganiami polskiej normy 
PN-EN 14336.  Protokół powinien także zawierać dane jednostki dokonującej regulacji hydraulicznej. 
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4. INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ 
4.1. ZAŁOŻENIA PROJEKTOWE 
 II strefa klimatyczna dla lata i III strefa klimatyczna dla okresu zimowego (zgodnie  

z normą PN-76/B-03421); 
 Parametry powietrza wewnętrznego w okresie zimowym – temperatura w zakresie +(18 ÷ 22)°C, 

wilgotność wynikowa, nieregulowalna; 
 Parametry powietrza wewnętrznego w okresie letnim – temperatura i wilgotność wynikowa, 

nieregulowalna; 
 wymagane strumienie powietrza wentylacyjnego dla poszczególnych pomieszczeń określono na 

podstawie kryterium higieniczno – sanitarnego, kryterium obciążenia cieplnego, kryterium czystości 
powietrza wewnętrznego; 

 rozdziału funkcji pomieszczeń pod względem przeznaczenia funkcjonalnego oraz higieniczno – 
sanitarnego; 

 aktywność ludzi dostosowana do przeznaczenia funkcjonalnego pomieszczeń i charakteru wykonywanych 
czynności; 

 nawiew i wywiew powietrza z pomieszczeń odbywać się będzie przez podwieszaną centralę wentylacyjną 
nawiewno-wywiewną w pomieszczeniu technicznym na parterze; 

 w magazynie projektuje się nawiew grawitacyjnie poprzez czerpnię ścienną oraz wywiew poprzez 
wentylator osiowy ścienny; 

 w budynku nie będą występować przestrzenie związane z emisją substancji stwarzających zagrożenie 
wybuchowe i substancji szkodliwych dla zdrowia. 

4.2. OPIS PRZYJĘTYCH ROZWIĄZAŃ  

W budynku zaprojektowano zrównoważony system wentylacji mechanicznej nawiewno-wywiewnej.  
W pomieszczeniu technicznym na parterze budynku projektuje się centralę wentylacyjną, z wymiennikiem 
obrotowym, nagrzewnicą elektryczną wtórną, w przepływie równoległym, typu SAVE VTR 700 R firmy Systemair. 
Rozdział powietrza góra – góra. Przeznaczenie instalacji – praca ciągła. 

Odprowadzenie zużytego powietrza zgodnie z Polską Normą PN–83 B-03430. 
 

4.3. BILANS POWIETRZA WENTYLACYJNEGO 

Ilości powietrza wentylacyjnego dla poszczególnych pomieszczeń ustalono w oparciu o następujące kryteria: 
 wymagania higieniczno – sanitarne; 
 krotność wymian.  

W tabeli w poszczególnych tabelach zawarto informacje: 
A - powierzchnia pomieszczenia;  V - kubatura pomieszczenia; 
H - wysokość pomieszczenia;  w/h - uzyskana krotność wymian;  
Vn - strumień powietrza nawiewanego;  Vw - strumień powietrza wywiewanego; 
 
 

LP. NR 
POM. 

NAZWA 
POMIESZCZENIA A H V Vn Vw Vwi Uwagi 

[ - ] [ - ] [ - ] [ m2 ] [ m ]  [ m3 ]  [ m3/h ]   [ w/h 
]  

 [ m3/h 
]  

 [ w/h 
]   [ m3/h ]   [ w/h ]  [ - ] 

Piwnica 
1  -1.01 Kl. schodowa 3,22 2,40 7,73         -           -             -     Przewietrzenie 
2  -1.02 Pokój 12,72 2,40 30,53      40       1,3         40      1,3            -       
3  -1.03 Rekreacja 25,44 2,40 61,06      90       1,5         30      0,5            -       
4  -1.04 Pom. godp. 16,70 2,40 40,08      40       1,0          -             -       

5  -1.05 Pom. godp. / 
techniczne 13,04 2,65 34,56         -          40      1,2            -       

6  -1.06 Łazienka 5,95 2,40 14,28         -          60      4,2            -     inf. 
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Parter 

7 0.01 Salon z an. 
Kuchennym 50,93 2,75 140,06    230       1,6       100      0,7            -       

8 0.02 Łazienka 5,24 2,75 14,41         -          80      5,6            -     inf. 
9 0.03 Pralnia 5,95 2,75 16,36         -          50      3,1            -       
10 0.04 Kl. schodowa 6,45 2,75 17,74         -           -             -     Przewietrzenie 
11 0.05 Gabinet/sypialnia 12,72 2,75 34,98      40       1,1         40      1,1            -       

Piętro 
12  +1.01 Kl. schodowa 3,22 3,05 9,82         -           -             -     Przewietrzenie 
13  +1.02 Korytarz 7,45 3,05 22,72         -           -             -     Przewietrzenie 
14  +1.03 Pokój 01 10,19 3,05 31,08   40,0       1,3          -             -       
15  +1.04 Sypialnia 15,62 3,05 47,64   40,0       0,8          -             -       
16  +1.05 Garderoba 8,41 3,05 25,65         -          40      1,6            -       
17  +1.06 Łazienka 8,17 3,05 24,92         -          80      3,2            -     inf. 
18  +1.07 Pokój 02 10,59 3,05 32,30   40,0       1,2          -             -       
      222,01   223,55 560      560            
 

4.4. CHARAKTERYSTYKA OGÓLNA SYSTEMU 

Projektowana instalacja ma za zadanie dostarczyć odpowiednią ilość świeżego, uzdatnionego powietrza 
do budynku. Dobór elementów układu wentylacyjnego został przeprowadzony w oparciu o wykonane bilanse 
powietrza. 

Zaprojektowano zrównoważoną instalację wentylacji mechanicznej. Powietrze zewnętrzne pobierane będzie 
przez czerpnie ścienną, wyrzut powietrza z centrali, odprowadzony będzie kanałami do wyrzutni ściennej. Transport 
powietrza w budynku realizowany będzie przewodami ze stali ocynkowanej. Kanały nawiewne i wywiewne 
prowadzone są podstropowo na kondygnacji parteru i poddasza (w suficie podwieszanym). Nawiew powietrza do 
pomieszczenia z anemostatów, wywiew analogicznie. W celu ochrony akustycznej na kanałach należy 
zamontować tłumiki akustyczne. 

Instalacje wykonać z przewodów z blachy stalowej ocynkowanej typu SPIRO z kształtkami prowadzonymi  
w szachtach. Na poszczególnych kondygnacjach przewidziano trójniki z odejściem Φ125 oraz Φ100 do 
podłączenia kratek wentylacyjnych.  

Szczegół przejścia instalacji wentylacji powyżej stropodachu ustalić z kierownikiem budowy. 

4.5. WYKONANIE INSTALACJI WENTYLACJI 

Przewody czerpne  i wyrzutowe, oraz kanały nawiewne i wywiewne należy zaizolować termicznie.  

Jako izolację proponuje się zastosować wełnę mineralną na folii aluminiowej zbrojonej. Grubości izolacji: 
 Kanały czerpne (wełna mineralna gr. 80 mm); 
 Kanały wyrzutowe (wełna mineralna gr. 80 mm); 
 Kanały nawiewne i wywiewne (wełna mineralna gr. 20 mm); 

Montaż urządzeń wentylacyjnych 

Centralę należy montować zgodnie z DTR danego urządzenia z zachowaniem wymagań konstrukcyjnych oraz 
bezpieczeństwa i higieny pracy.  

Dopływ powietrza do przestrzeni wyposażonych tylko w wentylację wywiewną 

Dopływ powietrza do pomieszczeń higieniczno - sanitarnych zapewnić poprzez kratki wentylacyjne montowane 
w drzwiach. Minimalna powierzchnia otworów transferowych to: 

 Anetto = 220 cm2 w drzwiach do pomieszczeń, w których realizowany jest wywiew; 
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 Anetto = 80 cm2 w drzwiach do pomieszczeń, w których realizowany jest nawiew powietrza. 
 

4.6. WYTYCZNE MIĘDZYBRANŻOWE 

4.6.1. Wytyczne dla branży architektonicznej. 
 W projekcie architektonicznym należy drzwi wewnętrzne łazienki wykorzystywane do transferu powietrza, 

wyposażyć w kratkę wentylacyjną o powierzchni co najmniej 220cm2 netto. 
 W miejscach przejść instalacji powietrznych przez elementy konstrukcyjne budynku wykonać otwory 

o wymiarach o minimum +5 cm większych od wymiaru przewodu; 
  Zapewnić drogę montażową dla wszystkich urządzeń i elementów instalacji, 
 Zapewnić dojście serwisowe do wszystkich elementów instalacji wymagających okresowej regulacji, 

przeglądu itp.;  
 Uzgodnić z Inwestorem sposób rozprowadzenia kanałów na parterze budynku (zabudowy, sufit 

podwieszany); 

4.6.2. Wytyczne dla branży elektrycznej. 
 Należy doprowadzić energię elektryczną do wszystkich urządzeń tego wymagających – centrale, 

nagrzewnice; 
 Należy zapewnić uziemienie urządzeń; 
 Wszystkie urządzenia wyposażyć w wyłączniki serwisowe oraz w zabezpieczenia termiczne; 
 Zapewnić instalację odgromową i zabezpieczenie wszystkich elementów zewnętrznych przed 

porażeniem gromowym. 

4.6.3. Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacji 

Przestrzeganie warunków technicznych pozwoli na spełnienie przez obiekt budowlany, w którym 
zaprojektowano przedmiotową instalację wentylacyjną, określonych w przepisach wymagań podstawowych:   

- bezpieczeństwa konstrukcji,  
- bezpieczeństwa pożarowego, 
- bezpieczeństwa użytkowania, 
- odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych, 
- ochrony przed hałasem i drganiami, 
- oszczędności energii. 
Ewentualne zmiany w projekcie należy uzgadniać z projektantem w ramach nadzoru autorskiego. 
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5. WYTYCZNE BRANŻOWE 
5.1.1. Wytyczne konstrukcyjne 
 W miejscach przejść instalacji powietrznych przez elementy konstrukcyjne budynku wykonać otwory 

o wymiarach o minimum +5 cm większych od wymiaru przewodu; 
 Zapewnić drogę montażową dla wszystkich urządzeń i elementów instalacji, 
 Zapewnić dojście serwisowe do wszystkich elementów instalacji wymagających okresowej regulacji, 

przeglądu itp.;  
 Uzgodnić z Inwestorem sposób rozprowadzenia kanałów na parterze budynku (zabudowy, sufit 

podwieszany); 

5.1.2. Wytyczne elektryczne 
 Należy doprowadzić energię elektryczną do wszystkich urządzeń tego wymagających – centrale, 

nagrzewnice, pompy obiegowe, pompa ciepła, zbiornik ciepłej wody użytkowej, armatura w kotłowni; 
 Wszystkie siłowniki zaworów regulacyjnych znajdujące się w źródle ciepła należy podłączyć do 

automatyki dedykowanej dostarczanej przez producenta pompy ciepła; 
 Należy zapewnić uziemienie urządzeń; 
 Wszystkie urządzenia wyposażyć w wyłączniki serwisowe oraz w zabezpieczenia termiczne; 
 Zapewnić instalację odgromową i zabezpieczenie wszystkich elementów zewnętrznym przed 

porażeniem gromowym. 

5.1.3. Wytyczne AKPiA 
Niniejszy zakres należy wykonać w ramach prac montażowych z uwzględnieniem poniższych wytycznych: 
 urządzenia wyposażyć w układy zasilające i sterujące - ich lokalizację należy uzgodnić z Inwestorem na 

etapie montażu.  

Przed wykonaniem montażu należy przedstawić Inwestorowi i Projektantowi schematy automatyki wraz  
z dobranymi podzespołami do zatwierdzenia. 

Wszelkie elementy typu włączniki, elementy sterujące, mają być uzgodnione z projektantami pod względem 
lokalizacji w pomieszczeniach. 
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6. UWAGI KOŃCOWE 
Wszystkie prace budowlano-montażowe i odbiory wykonać zgodnie z zasadami BHP wg obowiązujących norm 

i przepisów oraz warunków technicznych wynikających ze stosownych przepisów, jak również wymogów 
producentów lub dostawców poszczególnych urządzeń. Montaż i uruchomienie poszczególnych instalacji oraz 
urządzeń należy zlecić wyspecjalizowanej i autoryzowanej firmie. Przed przystąpieniem do prac montażowych 
należy zapoznać się dokładnie z dokumentacją techniczną, obowiązującymi przepisami, z DTR urządzeń oraz 
wytycznymi producentów. Należy sprawdzić zgodność zamówionych i zakupionych elementów i urządzeń 
z zawartymi w specyfikacji dokumentacji technicznej. Należy zwrócić uwagę na kompletność dostaw, czy nie mają 
uszkodzeń. 

Po wykonaniu prac należy sprawdzić ich kompletność, a także czy zostały wykonane zgodnie z projektem oraz 
obowiązującymi przepisami i czy możliwa jest obsługa wszystkich urządzeń w celu konserwacji lub ewentualnej 
naprawy. Należy sprawdzić czystość instalacji oraz kompletność wszystkich wymaganych dokumentów: 
projekt powykonawczy; 
protokoły odbiorów częściowych; 
świadectwa i certyfikaty świadczące o dopuszczeniu urządzeń do stosowania w budownictwie oraz na znak 
bezpieczeństwa (obowiązkiem wykonawców instalacji jest dostarczenie wymaganych, aktualnych atestów – 
dopuszczeń, certyfikatów – wszystkich zastosowanych materiałów i urządzeń, które nie podlegają obowiązkowi 
zgłaszania do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczenia tym znakiem. Wykonawca jest zobowiązany 
dostarczyć odpowiednią deklarację dostawcy, zgodności tych wyrobów z normami wprowadzonymi do 
obowiązkowego stosowania, oraz wymaganiami określonymi właściwymi przepisami); gwarancje; 
Instrukcja Obsługi, która zawiera wymagania dotyczące obsługi oraz wytyczne dotyczące zachowania założonych 
parametrów. 

W celu obiektywnego sprawdzenia zakończenia prac trzeba wykonać odpowiednie badania oraz kontrole. 

Niniejszy projekt jest projektem technicznym i zawiera rozwiązania w zakresie instalacji sanitarnych. 
Wszelkie znaczące zmiany w projekcie wynikające np. z podmiany urządzeń, zaistnienia problemów 
technicznych czy niejasności, należy uzgodnić z projektantem w ramach realizacji nadzoru autorskiego. 

Opis techniczny jest integralną częścią projektu. Przed sporządzeniem oferty na prace budowlane 
i instalacyjne należy zapoznać się szczegółowo z dokumentacją, częścią rysunkową i opisową wszystkich 
branż oraz dokonać wizji lokalnej na budowie. Przy wykryciu ewentualnych rozbieżności lub niejasności 
należy się przed sporządzeniem oferty skontaktować z projektantem w celu ich wyeliminowania. 

 

 
Opracował: 

mgr inż. Piotr Karwowski 
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7. KARTY KATALOGOWE 
7.1. KARTA KATALOGOWA GRUNTOWEJ POMPY CIEPŁA 
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7.2. KARTA KATALOGOWA CENTRALI NAWIEWO-WYWIEWNEJ 
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8. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
8.1. PLAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU      RYS. PZT 

8.2. INSTALACJA GRZEWCZA – RZUT PIWNICY      RYS. CO.01 

8.3. INSTALACJA GRZEWCZA – RZUT PARTERU      RYS. CO.02 

8.4. INSTALACJA GRZEWCZA – RZUT I PIĘTRA      RYS. CO.03 

8.5. INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ – RZUT PIWNICY    RYS. WM.01 

8.6. INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ – RZUT PARTERU    RYS. WM.02 

8.7. INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ – RZUT I PIĘTRA    RYS. WM.03 


